

通傳神聖的言語

A 綜合主題內容:

I. Aristotle : The art of rhetoric and politics 亞里斯多德：修辭學和政治學

修辭學

修辭術是一門藝術，顯出說服力方式的功能。演說提供三種的推理證明；

1. 由演說者的性格去判斷而造成
2. 聽者的心靈感受反應而造成
3. 演說的內涵，指向證明或具有證明而造成

演說的內涵，措辭



基於一般人都相信好人的緣故，往往接受一些存疑，或不確定證明的演說。接受這些證明應該是演說的內涵為主，而不是根據演說者的性格而接納。亞里斯多德說：「演說者的性格可以說是最有效的說服手段。當聽眾的情感被心靈感受打動的時候，演說者可以利用聽眾的心理產生說服的效力」；因為人性在憂愁，愉快，友愛或厭惡的時候所下的判斷是不相同的。

演說的說服力由演說的內涵而產生，這是修辭學的藝術。

政治學

人比其它的群體動物具有最高的政治能力，因為人具有語言的能力，讓人與人之間傳達思想辨認正義，善惡的觀點。動物的叫聲在於牠的本能反應：比如愉快或是痛苦的聲音而矣，總不能像人一般地傳達資訊。人類以言語對話，討論，去尋求結論；因此人與人間可以比較優劣，辨別善惡中達致和諧美好生活的景況；這種共同思考的謀略塑造了群體的家庭，國家的結合的政治目的。

II. 天主的言語 Word of God – 趙一舟

筆者論述天主聖言的傳播在不同的階段情況:

舊約時代

天主直接向一些特選的人講話, 又藉著他們向自己的子民以及向所有人講話。

在每一世代，天主對這些特選的人稱為先知說話。天主以各種方式向先知們說話, 有直接的，有在夢境中的，有在神視中的，戶 12: 4–8 差遣他們對祂的子民說話。天主的言語並不是神秘的教導，而是透過他的代言人，與人互相交往。[天主在古時，曾多次並以各種方式，藉著先知對我們的祖先說過話。]希 1:1

天主的說話有啟示的法律，是生活的規範；也有關於未來的許諾和宣告：天主頒布十誡是訓導天主子民的生活規範。天主與亞巴郎立約便是許諾和宣告：{ 上主對亞巴郎說，你當知道你的後裔必要寄居在異邦，受人奴役，虐待 400 年之久 }。{ 我要賜給你後裔的這土地，是從埃及河……耶步斯人的土地 }。創 15:13; 18–21

天主的說話也是行動，具有一種神能，定能產生預期的效果。蘇 21:45 {天主不像人，能食言反悔，祂說了豈能不做，許了豈能不行。}戶 23:19

天主創造宇宙萬物，祂一命就成。創 1:3 ; 6 ; 9 ; 11 ; 14–15; 20 ; 23 ; 24 ; 26; 28–29。不單止，天主的說話永遠常存。依 40 : 8 從創世那時起，天主的說話存於天地之間，管制一切大自然的現象。

天主對人說話，人不能置之不理，人有重大的責任去執行職務，完成天主的差遣。人被委託成為天主聖言的傳佈人，主賦於他充足的能力，無畏懼地傳述聖言的信息，縱然遇到痛苦，危險時，也不能逃避責任，否則天主以武力逼其就範。

天主聖言的啟示，是生活的規則，對人是一種光明。詠 19：105；天主聖言的許諾，是給人將來的一種保證。因此人對天主聖言的接受態度，頗為複雜，關乎人本身信仰的熱誠和他生活各方面上的遭遇。

新約時代

耶穌之言如同舊約的天主一樣，是一種能力，可以產生效果；是一種光明，給人啟示奧秘。耶穌用一句說話：[孩子，你放心，你的罪赦免了!] 瑪 9: 2 癱子的痊癒象徵罪惡寬恕的效果；[你們領受聖神吧！你們赦免誰的罪就給誰赦免；你們存留誰的，就給誰存留。] 若 20: 23 同樣一句說話，具有神能的效果。

蕩子的比喻，路 15: 11–32 [我由我自己不能作甚麼；我所講論的，都是依照父所教訓我的。] 若 8: 28。耶穌的言論充滿天國的奧秘和光明。

耶穌說：[誰以我和我的話為恥，將來人子在他的父的光榮中降來時，也要以他為恥] 谷 8: 38。對耶穌之言，我們該以撒種的比喻內接受的人，才可結出豐滿的果實。如果聽了但不實行；我們就如把房屋建築在沙土上，不能承受風雨吹襲而倒塌了。瑪 7: 26–27。所以，聖言，活在心中是光明的並有永生的賞報。耶穌之言出於天父，天父就是真理。若 17:17

教會時代

今天的教會仍然繼續耶穌救世的工程，教會的宣講是說天國的福音，這是對天主聖言的一種服務；這種服務，不論世人接受或拒絕都是中悅天主的工作。宣講的聖言是救恩之言 {亞巴郎的子孫和你們敬畏天主的人！救恩之道正是給我們賜下的}，宗 13:26；生命之言 {將生命的話顯耀出來，使我到基督的日子，有可自誇的，那我就沒有白跑，也沒有徒勞。} 斐 2:16，真實之言 {這話是確實的，值得完全接納，就是基督到世界上來，是為拯

救罪人；而我就是其中的魁首。} 弟前 1:15，生活和有效之言 {天主在第七天停止了自己的一切工作，開始休息。} 希 4:4 故此領受聖言的人，獲得重生也應歸功於天主。

人面對教會的宣講，有人接受也有人拒絕；接受的人聽從，并且付諸實行，必能獲救。更有人存留於心內，不斷讚美，藉著它克服惡勢力，不怕受苦，甚至犧牲生命。這樣，天主聖言的行動在歷史中展開，也在人的心中激發出信，望，愛三德之情。

聖言降生成人，在世間顯示天主的奧秘：以訓導，顯大能，憐憫施恩愛仇，贖罪犧牲，以實際的行動演繹出天主的救贖，偉大光榮。

III. 心靈境界 朱邦復

- 筆者指出當記憶發生時，心理就產生一種感受，將過去的事實重現重複出來，但過去的已經不存在，也不屬於現在的事情。但是這些虛無的觀念仍在心中迴響。
- 基於文化的風俗習慣，不是人人都想追究那虛無的現象，即稱為心靈。
- 在物競天擇，弱肉強食的環境中，世俗的道路成為主流，人人集中心力，事事競爭。因此而創造出了一個人謀的社會。每當競爭的過程舒緩，生存無慮之時，人與人，人與物之間手的平衡，便成為心靈上的課題；社會上存有不少休戚相關的情況，人往往掙扎於其中，不知自覺。一旦驚醒，為時已晚，悔不當初。
- 人必先有自覺，放棄貪戀物欲，才有理想，就使心靈合一，看透過去，現在，和將來。這時人所見的一切，是他自己的執著和追求的念頭。

B 與朋友的討論：怎樣妥善地傳佈天主的聖言？

三兩知己，咖啡小聚，談天說地，樂也融融；不知不覺又提到我們的信仰，怎樣妥善地傳佈天主聖言。

朋友甲說：「我們要傳佈是天主聖言，是就說是，非就說非，其他是多餘的，東拉西扯一概不要傳佈。」

我表示同意：「所傳的內容取材於聖經和聖傳，以保證確實無誤。」

朋友乙有幾方面的回應：

「他說最好重要的是瞭解聖言、掌握天主聖言的真諦；比如天主的誡命，要傳授的不止其規範的定義，更要強調其仁愛之道，法律之精神，否則聽眾不能領會天主的美善，他們怎能誠心信服。」

「聖經與聖傳確是天主教義的泉源，單從教理的言論，祇可以讓人知道這是真理。教授之外，更需勸勉聽者學習和實踐，是為重要！沒有仿效，人心未能淨化也是枉然的。」

「一切教會內外的異端，不但需要駁斥、遺責，同時也需要向人闡釋，探究真理，糾正一些人對天主教教義的誤解。這樣可以減少信眾分裂，流失，堅定基督精神，鞏固信友在愛德內共融合一，團結向外，抵抗世俗的謬論。漸漸地，人心的歸向，顯而易見的。」

「強調天國的喜訊，由富於仁愛，關懷弱小，濟貧扶危，寬恕愛仇，又不求己益，重視別人的利益等德行而來，活出愛德的金科玉律是為重要，才是耶穌的門徒，並且要以身作則去說服聽者的心靈，成為地鹽世光，在世上燃點著基督的真光。」

「所有的宣講，皆以耶穌宣講為中心，特別是耶穌的救贖和我們的關係。否則、傳授是毫無理據的。」

「傳授和聽者，瞭解了，接受了，都要實行教會的教訓，養成為個人的承諾；過渡虔敬的信仰生活，領受足夠的神糧，時時醒誤、才不至成為魔鬼的奴僕。」

「在任何情況與環境中，仁愛待人，明認自己基督徒的身份，忠於福音的教導，活出信望愛等德行，以己之言行，內涵改變世俗敗壞的風氣。」

聽到此時，我心即有靈，頓覺世事空空，…… 唯一的造物主才是歸向！

孺上 6/26/2024